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Mi az igaz
A laikus közönségnek fogalma sincs, 

de még az irodalommal foglalkozók 
közt is kevesen tudják, hogy mit je­
lent egy igazi szaklap és hogy milyen 
nehéz egy olyan szaklapot szerkesz­
teni, amely azokat a szakmabelieket, 
akiknek érdekében a szaklap íródik, 
nemcsak hogy teljesen kielégítse, de 
felkeltse és reáterelje a figyelmüket a 
szakmát érintő olyan ügyekre, kérdé­
sekre és ezeknek mikénti megoldására, 
amelyek a szakmabeliekre nézve olyan 
fontossággal bírnak, hogy azokhoz 
gyakran a létérdekük fűződik.

Aki szaklapot szerkeszt, az elsősor­
ban jó szakíró legyen, ismerje a szak­
mát és tudja, hogy mi történik a szak 
mában az egész világon. Kell tehát, 
hogy „européer44 legyen. Lehet valaki 
intelligens cipész és a legjobb cipőket 
készítheti, de nem lehet jó szaklap- 
szerkesztő, ha a szaktudása melle!t 
szakii odaírni képzettséggel és világ 
ismeretekkel nem bír, ha nincs meg a 
tehetsége és műveltsége ahhoz, hogy 
tájékozódhatik, vájjon mi történik az 
egész világon.

Az a szaklap nem szaklap, amely 
szakmai ismertetések, a szakmabeliek 
létérdekét érintő közlemények helyett 
értéktelen dolgokat közöl, vagy dema­
góg cikkekkel tölti meg lapja hasáb­
jait.

A szaklap munkásai előtt nem le­
beghet más cél, minthogy mindig és 
mindenkor azt írják, ami a szaklap 
olvasóinak hasznára váljék, amiből ta­
nulnak és aminek révén jövedelemre 
és megtakarításra tesznek szert. De 
arra s kell minden szaklap szerkesz­
tőnek ügyelni, hogy korlátolt téma­
körére való tekintettel az ne legyen 
egyhangú, unalmas. A  szakmai éiot- 
oen előforduló kérdésekről kell válta­
kozva írni. A  szaklapnak tehát nem­
csak oktató cikkeket kell közölni, ha­
nem bizonyos mértékben agitáciot kell 
kifejteni a szakmai tömörülés, a szer­

i szak lap?
vezkedés érdekében. A  szaklap fel­
adata nem lehet hosszadalmas szó­
noklások közlése, a szaklapolvasót 
retorikai teljesítmények nem érdek­
lik, csak a lényege tarthat számot 
érdeklődésre. Szónoklás közben elmon 
(lőtt panaszok vagy sérelmek leközlést 
mindenkor kerülendők. Ilyen elmon­
dott de sokszor alig bizonyítható pa­
naszok orvoslásának a kieszközlése az 
érdekképviselet feladata. Személyek 
bálványozása — okkal vagy anélkül -- 
meg éppen visszatetszést szül a lég 
több olvasónál. Szubvencióval vagy 
egyéb juttatásokkal támogatott szak­
lapoknál dívik ez. A  helyes, közérdekű

május hó 7-én tartotta ülését. Szűcs 
Mihály elnök üdvözölte a nagyszám­
ban megjelent intézőbizottsági tago­
kat és annak a reményének adott ki­
fejezést, hogy az új tisztikar közre­
működésével sikerülni fog a szakma 
érdekében eredményes munkásságot 
kifejteni. Az előző intézőbizottsági 
ülésen felvett jegyzőkönyv hitelesí­
tése után következtek az elnöki beje­
lentések és az új pénzügyi, kereskede­
lemügyi és belügyminiszter válasza az 
üdvözlésekre. Bemutatta dr. Karay 
Krakker Kálmán Pest vármegye fő­
ispánja köszönő levelét, amiért kine­
vezése alkalmával az egyesület üdvö­
zölte. Bejelentette továbbá, hogy a 
iegutóbb tartott közgyűlésen megvá- 
Koztottak közül Dreisziger Nándor 
levélben közölte, hogy magas korára 
való tekintettel a tisztséget nem vál­
lalhatja, helyette a csornajárási kar­
társak közül ajánlja vitéz Kovács Fe­
rencet. Schieszl Konrád sokoldalú el­
foglaltsága miatt nem vállalhatja a 
tisztséget, Baán István pedig beje­

c^elekedet magában hordja már az el­
ismerést külön tömjénezés nélkül is. 
híz az igazi szaklap és ez a szaklap fel­
adata.

Hogy mi a szakmabeliek feladata?
Az, hogy igyekezzenek a nyugodt 

munka lehetőségét azáltal biztosítani 
azoknak, akik ,t szaklapot csinálják, 
hogy pontosan fizessék elő a lap*.: és 
állandóan toborozzanak híveket a 
szaklapnak, mert jó szaklap előállítá­
sához a tudáson és tehetségen Liviit 
pénz is kell.

Mi mindenben igyekszünk kötelessé­
günknek megfelelni Hisszük, hogy a 
lisztéit szakmabeliek is ezt fogják 
tenni.

F—k L -a

lenti, hogy Poór Mihály súlyos beteg* 
sége miatt nem fogadhatja el megvá­
lasztását. Az intézőbizottság a bejelen­
téseket tudomásul vette és a lemon­
dott intézőbizottsági tagok helyett a 
sorrend szerint következő póttagokat 
hívja be. Egyben elhatározta, hogy az 
intézőbizottsági ülésre ezentúl tanács­
kozási joggal vitéz Kovács Ferenc 
kartársat meghívja.

Elnök még bemutatta fíuttkay Jó­
zsefnek, a Somogymegyei Vendéglős 
és Korcsmáros Egyesület levelét ame­
lyet az intézőbizottság örömmel vett 
tudomásul.

Elnök közli, hogy a legutóbbi köz­
gyűlésen Glonner János'partársulati 
elnök és Máday Béla felemlítette, hogy 
Debrecenben a pénzügyi hatóság 111 
korlátlan italmérőtől hátralékos köz­
tartozások megneinfizetése miatt el­
vonta az italmérési engedélyt. E fel­
szólalás kapcsán az elnöki székből fel­
említette, hogy még január havában, 
mikor e napilapok is közölték ezt a 
sajnálatos hírt, egyesületünk levélben

A Vendéglősök és Korcsmárosok Országos 
Egyesülete intézőbizottsága

Popper Mór és Lipót Rt. bornagykereskedés
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Debrecenbe fordult, érdeklődött a szó­
ban forgó ügy után és kilátásba he­
lyezte. hogy az egyesület az érdekelt 
kartársak érdekében interveniál, de 
sorainkra sem a szakosztály, sem az 
ipartársulat választ nem adott. A fel­
szólaló akkor tagadta, hogy az egye­
sülettől ilyen levelet kapott volna. A 
napokban érkezett Gtonncr kartárstól 
levél, amelyben megírja, hogy utóla­
gosan kénytelen bevallani, hogy az 
említett levelet annak idején meg­
kapta. össze is hívta a választmányt 
és előterjesztette a vett levelünket, de 
a választmányi ülésen ..Némethi Jó­
zsef indítványára, sajnos, a választ­
mány meggondolás nélkül elfogadta 
azt. hogy nem kell a budapesti orszá­
gos vendéglős és koresmáros egyesü­
letével együtt intézni, mert a Tiszán­
túl mások az adózások, mint Budapes­
ten*4. így  azért tagadták le a levelet, 
mert nem akarták feltüntetni azt a 
hibát, hogy egyesületünk jóindulatát 
visszautasítatták. Az intézőbizottság 
meglepődve hallgatta Némethi kar­
társnak azon megállapítását, hogy 
Debrecenben más törvények vannak! 
Vájjon mit szólnak ehhez a bajba ju­
tott debreceni kartársak?

Elnök bejelenti még. hogy az újon­
nan alakult Kecskeméti Vendéglős és 
Korcsmárosok Csoportja, valamint a 
Pécs-Baranyai Vendéglősök és Korcs­
márosok Tparíársulata és a Csepreg- 
jé' á<i Wnd *glősök és Korcsmárosok 
ogyrsiil, •lünkhöz csatlakozott, felvé­
telüket elre.tdelte az intézőbizottság.

Elnök jelenti továbbá, hogy a ceg­
lédi vendéglősök és korcsmárosok 
ipartársulata tervbe vette, hogy a 
nyár folyamán a környéki kartársak 
bevonásával vándorgyűlést kíván tar­
tani Cegléden. Nagy Sándor ipartár- 
snlati elnök szóval is meghívja erre 
az országos egyesületet. Az intéző­
bizottság a meghívást elfogadta és a 
vándorgyűlés idejét és programját az 
elnökség a ceglédi kartársakkal együtt 
rövidesen meg fogja állapítani.

Titkár jelenti, hogy a termelői ki­
mérések ügyében az egyesület szorgal­
mazta a beadványok elintézését. E 
tárgynál élénk vita volt. Lipták Mi­
hály foglalkozott a termelői kiméré­
sek ügyével és sérelmezi, hogy ezek­
ben a kimérésekben Pestszenterzsébe- 
ten a zárórát nem tartják be. Nehez­
ményezi azt is, hogy a szakcsoportja 
abba a bizottságba választotta, amely 
a fogyasztási adóbeszedésnél a mis­
kolci rendszer bevezetését kéri a vá­
rosi hatóságtól, de ennek dacára nél­
küle mentek oda tárgyalni. Azt is ki­
fogásolta. hogy az őstermelőket ter­
mékeikkel házalni nem engedik, de a 
borral való házalást mégis tűrik.

Elnök közli Liptákkal, hogy a ter­
melői kimérők záróra benemtartása 
miatt illetékes helyen eljárt az egye­
sület. ott azonban azt a felvilágosítást 
adták, hogy ha ilyen jogos panasz 
van, úgy elsősorban az elsőfokú ható­
ságnál kell a panaszt megtenni, fel­
téve, ha az ellenőrző közegek nem tel-

S Z IL V E S Z T E R  L A J O S
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jesítik az ellenőrzési kötelességüket, 
elsősorban ez a hatóság felelős, hogy 
a kiadott rendeletet szigorúan ellen­
őrizzék. A borral való házalás kapcso­
latban van a nagymérvű borcsempé­
széssel. Hogy ez az állapot megszűn­
jön, az egyesület minden lehetőt el­
követ, de hogy ez eddig nem sikerült, 
ezt nem lehet a vezetőség rovására 
írni, hisz mindannyian és bárhol is 
lakunk, érezzük ennek káros hatását. 
Lebőtz Lajos pedig közölte, hogy a 
város vezetőségével való tárgyalásra 
nem animozitás vagy más ok miatt 
nem állott módjában Liptákot meg­
hívni. hanem az idő rövidsége miatt.

Végül a termelői kimérésekre és az 
italmérési engedélyilletékre vonatkozó 
határozati javaslatot fogadott el az 
intézőbizottság.

Elnök ismerteti a sörgyárakkal le­
folyt tárgyalást a jég- és fuvardíj 
ügyében. Bemutatja a sörgyárak előző 
lapunkban már közölt ajánlatát. Eh- 
renberger Mihály felemlíti, hogy ed­
dig is a felajánlott százaléknál na­
gyobb százalékot kapott. A magán fe­
lek kiszolgálása a raktárosok részéről 
még mindig folyik. Náljuk a papír­
gyárban hetenként magánfélnek lead­
nak 20 palack sört. Vranák Ferenc 
szerint a sörgyárak semmiféle ked­
vezményt nem nyújtottak. Weisz Zol­
tán szerint a sörkimérés fokozására 
nem valami csábító e megállapodás. 
Pillmayer János felemlíti, hogy a so­
roksári raktáros eddig a sörgyáraktól 
semmi értesítést nem kapott, hogy 
magán vevőket ne szolgáljon ki. Hor- 
nyák István szerint a sörfogyasztás 
emelésére alig van kilátás, a sörgyár 
ajánlata őtet sem elégíti ki, javasolja, 
hogy a megállapodást egyelőre kény­
szerből vegye tudomásul az egyesület. 
Az intézőbizottság ilyen értelemben 
határozott.

Theobald Ferenc szóvá teszi a jég- 
ellátás ügyét és kívánatosnak tartja, 
hogy a Kőbányai Polgári Serfőzde 
minden italmérőnek mm-ként 1 pengő 
60 fillérért szolgáljon ki jeget. Elnök 
megnyugtatja Theobaldot, hogy a már 
bejelentett helységekben minden ital­
mérőt kiszolgál a sörgyár, mihelyt a 
jég forgalomba való hozatalára az en­
gedélyt megkapja.

Elnök bejelenti, hogy a múlt évi 
kongresszuson elfogadott határozat 
értelmében az idei kongresszust Zala­
egerszegen tartja az egyesület. Neve­
zett város polgármesterével való tár­
gyalása után bejelenti, hogy a Zala­
egerszegen folyó évi augusztus 30-tól 
szeptember 10-éig az úgynevezett Gö- 
csei Hetet rendezik, a kongresszus ez

A  Frauerathali 
p o rce llán gy á r  

fő ra k tá ra
Szállodai, vendéglői és kávéházi 
üveg-, porcellán- és zománcedény 

nagykereskedése.
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TOPOR ENDRE
Szálloda-, étteremberendezést és 

restaurálást készít.
VI. Eötvös u. 1. Telefon: 28-9-43.

idő alatt kerül megtartásra és pedig 
az odautazás szeptember 3-án kezdő­
dik, a kongresszus szeptember 4-én 
d. e. 11 órakor a vármegyeház nagy­
termében lesz tartva. A  részletes pro­
gram most van kidolgozás alatt, de 
máris bejelentheti, hogy az utazásra
50 százalékos kedvezmény biztosítva 
van. A  tervbe van még véve, hogy a 
kongresszus alkalmával a badacsonyi 
borvidéket is meglátogassák a kartár­
sak. Lipták Mihály úgy véli, hogy a 
gazdasági helyzet nem olyan, hogy 
olyan hosszú útra vállalkozzanak a 
kartársak, szerinte az, aki a kongresz- 
szus mellett van, annak erkölcsi kö­
telessége is azon részt venni. Eszéki 
Kálmán csodálkozik Lipták felszóla­
lásán. Arról nem kíván beszélni, hogy 
mennyire szükséges, hogy iparunk 
időközönként hangot adjon kívánsá­
gairól, de felemlíti, hogy Zalaeger­
szeg város polgármestere azok a ke­
vesek közzé tartozik, kik a vendég­
iparosok érdekeit mindig szem előtt 
tartja. Náluk Zalaegerszegen nem le­
hetséges az. hogy egyesületek és más 
társaskörök kisajátítsák a vendéglő­
sök üzletkörét és banketteket tartsa­
nak. A  város polgármestere minden­
kor arra törekedett, hogy adófizető 
polgárai jogait meg is védje. Szöl- 
lősy Ferenc Liptáknak azt válaszolja, 
hogyha hosszú is az út Zalaegerszeg­
re, úgy az a kedvezményes utazási le­
hetőséggel felével megrövidül.

Az egyesület vezetőségének köteles­
sége, hogy mindent megmozdítson, 
hogy a szakma ügyét előbbre vigye. 
De nem szabad azt sem figyelmen kí­
vül hagyni, hogy a Dunántúlon is 
vannak kartársak, kik sokkal köze­
lebb laknak Zalaegerszeghez. Győrből, 
Sopronból, Szombathelyről, Nagyka-
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Jéghűtésű és üiiinű 
ködő elektromos fagy- 

lalkészitögépek 
és k o n z e r v  át orok.

Kedvező fizetési fel­
tételek!

Árjegyzék ingyen és 
bérmentve.

nizsáról, Pécsről, Kaposvárról, stb. 
helyekről már sokkal közelebb az út 
és a kongresszuson részt kívánnak 
venni. A kongresszusoknak éppen az 
a célja, hogy azok a kartársak is, akik 
a fővárostól távol laknak, megismer­
jék az egyesület vezetőségét, az egye­
sület céljait és így csatlakozzanak 
ahhoz a táborhoz, amely az ipar érde­
kében fejt ki munkásságot. Boán Ist­
ván úgy tudja, hogy az intézőbizott­
ságnak van egy régebbi határozata, 
amely szerint elsősorban vidéki váro­
sokban kell a kongresszust megtar­
tani és talán csak minden 10 évben 
rendeztessék a kongresszus a fővá­
rosban.

Elnök röviden még előadja, hogy a 
kongresszus megtartását már a múlt 
évben eldöntötték a kartársak a váci 
kongresszuson. Efelett vitatkozni le­
het, de azt a határozatot most nem le­
het megmásítani. Mivel Lipták kar­
társ a gazdasági viszonyokra hivatko­
zott és talán úgy gomlojja. hogy az 
idén ne tartsunk kongresszust, szava­
zásra teszi fel a kérdést; elfogadja-e 
az intézőbizottság előterjesztését, hogy 
a kongresszus folyó évi szeptember 
4-én Zalaegerszegen tartassák vagy 
nem? Az intézőbizottság az elnök .ja­
vaslatát egyhangúlag elfogadta.

N a g y  Sándor ez alkalommal felem­
líti, hogy bár rövidesen vándorgyűlést 
tartanak Cegléden, ahová a kartár­
sakat már előre is meghívja, de már 
is bejelenti, hogy a jövő évi kongresz- 
szust Cegléden kívánják megtartani.

Ezután az elnök az egyesület kiépí­
tése tárgyában hozott közgyűlési ha­
tározat végrehajtásáról tett jelentést, 
amit az intézőbizottság egyhangúlag 
tudomásul vett.

Végül bejelenti az e lnök,  hogy a 
legutóbbi közgyűlés alkalmával meg­
választott diszelnök és dísztagok ré­
szére az elismerő oklevelek elkészültek 
és az elnökségnek az volt a kívánsága, 
hogy az átadás ünnepélyes formák 
közt vacsora keretében történjék azért 
is, mivel az első intézőbizottsági ülé­
sen nagyobb számban érkeznek vidéki 
kartársak és a fővárosban maradnak 
a Nemzetközi Vásár megtekintésére. 
Azok a kartársak, kik e vacsorán részt 
kívánnak venni, azt jelentsék a tit­
kárnak.

A  tárgysorozat után L i p t á k  Mi­
hály felemlíti, hogy a Fogadó a gyű­

lések alkalmával felhozott panaszok­
kal nem foglalkozik elég részletesen 
sem az egyes felszólalásokkal. Pós ch  
Gyula, a Fogadó szerkesztője részben 
igazat ad Liptáknak. de felemlíti, 
hogy a gyűléseken elhangzott pana­
szok nem mindig alkalmasak publiká­
lásra. Már volt eset. hogy ilyen elmon­
dott panasz után per lett és a bizonyí­
tásnál a panasztevők még tanúskodni 
sem jöttek, ennek vége azután a kelle­
metlenségen kívül tetemes költség lett. 
Ezt pedig senki sem kívánhatja, hogy 
a lap felelőtlen panasztevésénél vál­
lalja a felelősséget. S z ö l l ö s s y  Fe­
renc mint lapszerkesztő-szakértő eb­
ben a kérdésben, így bátran elmond­
hatja, hogy a szaklap nem is alkal­
mas az elhangzott panaszok leközlé- 
sére. A szaklapnak egész más a fel­
adata, annak tanítani, oktatni és fel­
világosítani kell a kartársakat, ismer­
tetni a szakmai mozgalmakat, közölni 
a szakmánkat érdeklő rendeleteket és 
azokat magyarázni. Ha jogos panaszok 
vannak, úgy azok orvolsása egy lap 
közleményével nem várható, ennek 
meg van a maga fóruma.

Ezzel az intézőbizottság ülése véget 
ért.

Kétszáz százalékkal 
emelkedett 

a forgalmiadó­
bevétel Miskolcon
G y ő r i  Zsigmond, a miskolci fo­

gyasztási adó szaktanácsosa a na­
pokban a fővárosban tartózkodott. — 
Találkozásunkkor megkértük, közölje 
velünk miképp sikerült neki városa 
javára a fogyasztási adó bevétel foko­
zásánál oly nagyszerű eredményt el­
érni? Miben áll a „miskolci rendszer?" 
Más városban alkalmazható-e az és 
járna-e anyagi eredménnyel? G y ő r i  
Zsigmond mindenekelőtt megköszönte, 
hogy a Fogadó rendszerével olyan be­
hatóan foglalkozott. A lap közlése nyo­
mán az egész országból elárasztották.

NAPELLENZŐT,
REDŐNYÖKET

a legmodernebb kivitelben 
30 év óta gyárt

k o r á n y i é s  f r Oh u c h
NAPELLENZÖ- ÉS REDŐNYGYAR
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főleg a nagyszámú ismerősei, üdvözlő 
levelekkel, mások viszont érdeklődtek 
a rendszere után. A sok levélre illett 
válaszolni, így nemcsak nagy munka- 
többlet állott elő. hanem a nagy pos­
taforgalom következtében a portó ki­
adása is jelentékenyen emelkedett. — 
Akkor meg éppen fontos — mondtuk 

hogy a fenti kérdéseinkre választ 
kapjunk, legalább nem kell annyi vá­
laszlevelet írni. A miskolci ténykedé­
séről nem hajlandó részletesen nyilat­
kozni, a hivatalos titoktartás erre kö­
telezi. de általánosságban szívesen 
nyilatkozik. Győri válaszát összefog­
lalva, a következő:

Hangsúlyozni kívánja, hogy az ál­
tala kidolgozott rendszer törvényes 
alapon nyugszik. Ez nem olyan sablon, 
amelyet minden változás nélkül bárhol 
is alkalmazni lehetne. Egyszóval nem 
merev rendszer. Mielőtt az alkalma­
zásra kerülne, előbb az illető városban 
meg kell vizsgálni a fogyasztás terén 
fcnnálfó helyzetet, a meggyökerese­
dett beszédési módot, az ellenőrzési 
rendszert, egyéb lehetőségeket. Van-e 
vámvonala a városnak, vagy nincs és 
csak 2—3 napi tanulmányozás után le­
het azután a rendszert felfektetni. — 
Téves az a felfogás, hogy egyszerű 
létszámemeléssel lehet oly eredményes 
munkát kifejteni. A létszámemelés 
egyik város szempontjából sem volna 
kívánatos és valószínűleg a felsőbbség 
azt nem is engedélyezné, mer* * ? váro­
sok újabb stabil alkalmazottak fize­
tésével büdzséjét nem engedik meg­
terhelni. A rendszer bevezetésénél, az

KVILA GYULA
Bádogos munkák. Víz, gáz, csatornázás és fürdőberendezések. Központi fűté­
sek, melegvíz ellátás és szellőző berendezések vállalata
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első stádiumban a nagy munkatöbb­
letre való tekintettel szükséges, hogy 
újabb munkaerők ideiglenesen beállít- 
tas-anak. de csak oly formán, hogy 
azok javadalmazása a város költség- 
előirányztát ne terheljék, ez pedig úgy 
lehetséges, hogy ezek a munkaerők a 
bevétel-többletből jutalékos alapon 
nyerjék díjazásukat. Tekintettel arra. 
hogy rendszere szerint néhány hét 
múlva az illető város már 30 százalé­
kos bevételtöbblettel számolhat az 
ideiglenes személyzet szaporítás a vá­
rosra semmiféle újabb kiadás nem há­
ramlik. Az ilyen alkalmazás ellen a 
felsőbbség sem emel kifogást. Ha az 
egész rendszer le van fektetve és be­
vezetve. úgy azután már a normál stá­
tussal lehet azt tovább kimunkálni. — 
A rendszere különösen a vend égi pár­
rá előnyös, mert a borc*empészés eaé- 
szen measznnik. az esetleges termelői 
ki mérők visszaélései lehetetlenné vál­
nak. To-vaz eddig illegális úton for­
galomba került borital kimérése visz- 
szaesik a hivatásos italmérőkre ezáltal 
egészséges kimérési árkialakulás kö­
vetkéz-k és a súlyos adóterhek is 
könnyebben elviselhetek. De a városok 
mindenképpen jól járnak, mert a vá­
rosok nem várt nagy bevételtöbblet­
hez jutnak, ha rendszerét bevezette­
tik. de az államkincstár is. mert mint 
a miskolci példa mutatja, a forgalmi 
adó bevétele rendszere következtében 
200 százalékkal emelkedett. Arra a kér­
désünkre. hogy ha más városban kí­
vánnák rendszerének bevezetését, mint 
szaktanácsadó e munkában közremű- 
ködnp-e? Győri azt válaszolta, hogy 
ha a hatóságtól ily irányú meghívást 
kapna (eddig már kapott is) és a 
helyzet tanulmányozása után fantáziát 
látna, készséggel rendelkezésre állna. 
Ezek szerint a miskolci rendszer beve­
zet minden városban szakmai szem­
pontokból i* nagyon kívánatos volna!

Elismerő oklevelek 
ünnepélyes átadása
Tudvalevőleg az országos egyesület 

legutóbbi rendes évi közgyűlésén K  e- 
s z e y Vincét, az ipari egység létreho­
zása körüli fáradozásának elismeré­
séül díszelnökké. S z ő l l ő s s y  Feren­
cet. a vendégipar körüli kiváló mun­
kásságáért tiszteletbeli társelnökké és 
TI e r c z o g József újpesti vendéglőst, 
az egyesület volt elnökét, pedig azon 
alkalomból, hogy most ünnepelte a 45. 
évfordulót, hogy önnállóan folytatja 
a vendéglősipart, dísztagjává válasz­
totta. Az erről szóló díszokleveleket 
május 7-én. Újpesten Sz i i cs  Mihály 
elnök egy ünnepi vacsora keretében 
adta át.

A társasvacsorán résztvett dr. K  a - 
r a y-K r a k k e r Kálmán Pestvárme­
gye főispánja, dr. S e m s e y  Aladár 
újpesti. C z o b o r  Mátyás zalaegersze­
gi és dr. S t a r z i n s z k y László Szent 
endre ny. polgármestere, dr. G y u l a y

Ákos keresk. miniszteri titkár, dr. F á- 
S i á n Béla országgyül. képviselő, I j- 
pe-st város pénzügyi és közigazgatási 
«s rendőrhatóság vezetői. G y á r f á s  
Emil ált. ipartestületi elnök és mint­
egy 130 szakmabeli az ország távoli ré­
széből és a fővárosból.

Az egyesület nevében J e n t n e r  La­
jos társelnök üdvözölte a megjelent 
vendégeket és a kartársakat. Az első 
fogás után Sz i i cs  Mihály elnök nyi­
totta meg a felszólalások sorát. Hár­
mas ünnepélynek mondván az estét. — 
Elsősorban ünnepnek tekinti a ven- 
d.éginar azt. hogy körünkben és a tár­
sasvacsorán dr. Karay Krakker Kál­
mán főispán is megjelent. Hálatelt 
szívvel fejezte ki ezért örömét a főis­
pánnak és kérte, hogy továbbra is tá­
mogassa ezt a nagy nehézségekkel küz­
dő ipart. Másodsorban ünnep a mai 
nap. mert ma van alkalmunk egyesü­
letünk három egyhangúlag kitüntetett 
kiváló férfiának a szeretetünk, bizal­
munk és nagyrabecsülésünk szimboli­
záló díszoklevelet átnyújtani. (Átadva 
a három iinnepeltnek a művészies ki­
vitelű díszoklevelet). De harmadszor 
ünnep a mai nap. mert most harmad- 
izben lett elnökké megválasztva az 
újonnan megválasztott egyesületi tisz­
tikarral együtt, a társasvacsora do­
kumentálja a szakmai összetartást. Ez 
pedig ma. amikor tudjuk, hogy nagyon 
kevés szakmai érdekképviselet van, a 
melynek belélete zavartalan, nagy szó; 
kifelé is mutatni tudni az országos 
szervezetünk egyetértését és az érde­
mes kartársak megbecsülését. (Éljen­
zés).

K e s z e y  Vince felszólalásában meg­
köszönte diszelnökké való megválasz­
tását. Ö. aki 14 éven át a fővárosi Szál- 
’odások és Vendéglősök Ipartestületé­
nek elnöke volt. nagyon jól tudja, 
hogy egy bizonyos kor elérése után 
illik, ha erre meg is vannak az érde­
mek. kitüntetéssel félreállni. Ebben a 
korban azonban ő még nincsen és a 
kitüntető oklevele sem azt jelzi. A  kar­
társak megbecsülése és kitüntetése a 
díszoklevél tanúsága szerint is csak azt 
mondja, hogy egy speciális szakmai 
munka, a szakmai egységesítése kö­
rüli fáradozását kívánja jutalmazni, 
de nem félreállítani. ígéretet tesz. 
hogy az elkövetkezendő évtizedeken 
szorgalmas munkával fogja tovább 
szolgálni az ipar ügyét. Most is azt 
kívánja hangsúlyozni, hogy változat­
lanul az az álláspontja: minden ven­
déglősnek. korcsmárosnak egy táborba 
Véli tömörülni. Illetékes helyekről hal­
lottuk. ezentúl még többet fognak tö­
rődni az iparosság ügyeivel. Úgy gon­
dolja. hogy összefogással, kölcsönös

megbecsüléssel sikerülni fog jogos kí­
vánságainkat dűlőre juttatni. Végül 
megemlékezett Sz i i cs  Mihály elnök 
kiváló, fáradhatatlan és önzetlen mun­
kásságáról. Az éljenzések elhangzása 
után

S z ő 11 ő s y Ferenc beszélt. A dísz­
oklevél átadásakor az elnök már el­
mondta, hogy bár szakmánkivül állok, 
de meg van a jogcím e kitüntetésre. 
Az elnök szavait még megerősíteni 
akarja akkor, mikor kijelenti, hogy 
szóval és tollal már igen hosszú időn 
át harcol a vendégipar érdekében min­
denkor önzetlenül, tele idealizmussal. 
(Él ienzés).

Ezután vitéz V a d a y  Albert a sajtó 
nevében köszöntötte fel a főispánt.

Az őszinte rokonérzések várakozó 
csendjében emelkedett szólásra

K a r a  y-K r a k k e r  Kálmán főis­
pán. Beszéde elején hangsúlyozta, hogy 
készséggel fogadta a vendéglőstársada­
lom meghívását és felejthetetlen szép 
emlékei vannak azokról a váci napok­
ról. amikor a polgármestersége alatt, 
ott kongresszust tartó vendéglősök őt 
örökös dísztagjukká választották.

— A dokumentum, a díszoklevél most 
is ott függ lakásom falán — mondotta 
többek között a főispán — s bár dolgos 
polgári keretemből máshová szólíttat- 
lam. kötelességemnek tartom a régi 
nexusok ápolását. Bevallom, hogy a 
most igen sokszor emlegetett uj stílus 
embere voltam már főszolgabiró ko­
romban is. mert az emberszeretetet 
ápoltam és emberbecsülő és munkasze­
rető ember akartam lenni. Mint Pest­
vármegye főispánja mostani megjele­
nésemmel is példát mutattam, hogy 
szeretni és becsülni kell embertársai­
mat és meg kell becsülni a munkát. Ez 
képezte mindenkor célomat és ebben a 
díszes pozícióban, amelyet nem keres­
tem. is e mb e r  akarok maradni, mert 
ez szükséges a magyar élet kiépítésé­
hez. Nyitott ajtó van nálam: minden­
ki, aki hozzám fordul, el nem mehet, 
hogy panasza meg ne hallgattatnék. 
Az ember és a munkaszeretet teheti 
naggyá még egyszer ezt az országot. 
Örömmel jöttem a társasvacsorára és 
vallom, hogy mint főispán is további 
baratja akarok maradni az iparosság­
nak és összekötő kapocs a felsőbbség- 
gel. Szűnni nem akaró lelkes taps kö­
vette a főispán közvetlen melegséggel 
elmondott szavait.

F á b i á n  Béla dr.: örömmel látja 
itt a főispánt, akinek személye iránt 
nagyrabecsüléssel van. Az eddigi fel­
szólalásokból látja, hogy mindenkinek 
van valami jogcíme, ki díszelnök, ki 
dísztag stb. Zemplén megyében történt 
egyszer egy kinevezés és az azt követő
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banketten sokan felköszöntötték a ki­
nevezett barátot, mindegyiknek meg 
volt arra valami jogcíme, csak egy 
vármegyei magasabb funkcionárius 
nem talált erre jogcímet, végre mégis 
csak akadt olyanra. Elmondta, hogy 
felköszöntőjéhez az adja a jogeimet, 
hogy az ünnepelttél már évtizedek óta 
éjfél után együtt megy haza a — pin­
céből. Hát az ő jogcíme az, hogy bor­
termelő. Ebben a minőségben egyszer 
már meg is tréfálta Patz barátunk 
akkor, mikor Algírba járt és mikor a 
szállodában tokajit kértek, hoztak egy 
üveggel pincéjének vignettájával el­
látva. Összetartásra buzdítja a vendég­
iparosokat.

C z o b o r  Mátyás zalaegerszegi pol­
gármester igen meleg szavakkal meg­
hívja a jelenlevőket az idén városában 
tartandó kongresszusra, ahol a vendé­
gek előtt nem fognak fukarkodni a lát­
ványosságokkal és ambicionálja, hogy 
Zalaegerszegről mindenki kellemes em­
lékekkel menjen majd haza.

Dr. C s i z ma  d i a Imre lelkes fel­
köszöntőjében ünnepelte a vendégsere­
get és a szakmai egységet.

H o r n  y á k István elmondja a ven­
déglős- és korcsmárosipar nehéz hely­
zetét, különösen a megoldatlan terme­
lői kimérés ügyét és annak a remény­
nek ad kifejezést, hogy a jelenlévő il­
lusztris vendégek jogos kérelmeinket 
pártfogolni fogják. Felszólalt még 
Boán István és ezzel az ünnepi társas­
vacsora véget ért.

A talajmenti fagy
-  A fagykárosodás és a borárak. -

A fagykárosodás természetszerűleg 
megfelelő mértékben befolyásolta már 
eddig is a borpiacot. Kialakult árak­
ról ma még beszélni nem lehet. Úgy 
az eladók, mint a vevők egyelőre tar­
tózkodnak az eladástól, illetve vétel­
től. Egyelőre az a helyzet, hogy a bor 
ára a termelőnél Malligand-fokonként 
3 fillér, de alig van kínálat. A borke­
reskedők a bor árát már emelték és 
így a bor kimérési árát is lassankint 
emelik az italmérők. Ki a mosta a i 
borárakkal nem számol, az hamarosan 
a maga kárát fogja látni.

A fagykár megvan, meddő dolog most 
afelett vitatkozni, hogy hány százalé­
kos az. Úgy látszik a legnagyobb kárt

a kecskeméti szőlőtermelők szenved­
ték. A város üzleti forgalmára nagy 
kihatással van a fagykár. Egyik ot­
tani kartársunk közölte velünk, hogy 
a szőlők nagymérvű pusztulása után 
két nagyobb, előbb megrendelt ban­
kettet lemondta a rendezőség.

Időszerűnek tartjuk és úgy gondol­
juk. olvasóinkat is érdekelni fogja, 
hogy voltakép mi az a talajmenti 
fagy, amely egyes szőlőkben és gyü­
mölcsösben annyi kárt okozott. A ta­
lajmenti fagyról a Természettudomá­
nyi Közlöny 1933. évi április 1—15-i 
számában Bogdánfy Ödön egyetemi 
tanár közölt egy hosszabb ismertető 
közleményt, amelyet rövidítve olva­
sóinknak alábbiakban bemutatunk:

A Meteorológiai Intézet napi jelen­
téseiben. főként tavasz és ősz idején 
gyakran találjuk ezt a jelzést: t a l a j ­
úi e n t i f a g y. A meteorológiával fog­
lalkozók tudják, hogy ez mit jelent; 
de a nagyközönség egy része azt kér­
dezheti: miért nem jeleznek egysze­
rűen f a g y o t t  Erre a kérdésre adjuk 
meg röviden a választ és ismertetjük 
a talajmenti fagy jelentőségét.

Minden test elektromágneses sugara­
kat bocsát ki magából. Ezelőtt mint­
egy ötven évvel még senki sem tudott 
az elektromágneses sugarakról, vagy 
hullámokról. Hertz óta (1889) s főként 
mióta az elektromos hullámokat hang­
át vitelre alkalmazzák, ismeretük kö­
zönségessé vált. Az elektromágneses 
sugárzás közé tartoznak nemcsak a rá­
dió hullámai, hanem a sugárzó hő,- a 
fény. a Röntgen-sugár stb. és a 
kozmikus sugár is. Közöttük a rez­
gések számában nagy a különbség, s 
föntebbi fölsorolásuk rezgésük szapo- 
rasága szerint növekvő sorrendben 
történt.

E hullámok közül érzéseinkkel küz- 
vetetlenül csakis a hő- és fénysugara­
kat észlelhetjük. É< kétféle sugárzás 
fokozatosan megy át egymásba oly 
módon, hogy a láthatatlan hősugarak 
meleget is adó vörös, majd a szivár­
vány színein át egyre kevesebb mele­
get adó fénysugarakká válnak rez­
gésszámuk növekedésével. Minden test. 
melynek hőmérséklete az abszolút 
0"-nál (— 273 C") nagyobb, hősugara­
kat bocsát ki.

Ez a kisugárzás energiaveszteséggel 
jár. A sugárzó test ezt az energiát a 
maga melegmennyiségéből adja. Min­

Jégszekrények,
legolcsóbb beszerzési forrása 

(nagy raktár)
KLEMEXT ANDRÁS

jégszek rény gy á r
Budapest, VII. Király ucca 27. 

Telefon: 40-1-10. 
Javításokat vállal!

B erth a  G yu la
Erzsébet krt 12. (Dohány u. sarok) 
Saját sziiretelésíi fajborai, kitűnő 
magyar konyhája, előzékeny ki­
szolgálás. Szakmabeliek, különö­
sen a dunántúliaknak találkozó- 

helye.
Egv borravaló-rendszer.

Telefon: 35-1-52.
Szíves támogatást kér 

B E R T H A G Y E  K A vendéglős

den sugárzó test tehát lehűl, hacsak 
más energia forrásokból nem pótló­
dik a sugárzással csökkent hőmennyi­
sége.

A pótló hőmennyiség eredhet a kör­
nyezet sugárzásából, közvetetlen hő­
vezetésből. vagy pedig áramlásból 
(konvekeió). A test a környezetből 
eredő elektromágneses hősugarakat 
fölfogja s hővé alakítja. Ha a kapott 
hőmennyiség nagyobb, mint a meny­
nyit kisugárzást révén veszít, akkor a 
test melegszik, ellenkező esetben hül.

Ha az égholtozat borult. ;1 levegő 
hőnyelő és hőbocsátó képessége na­
gyobbodik s a q hőmennyiség, melyet 
a test felé sugároz, megnövekszik, 
vagyis a lehűlés r értéke csökken.

Ha a sugárzó fekete test fölé ernyőt 
helyezünk, akkor a testből kiáramló 
sugarak nem távoznak el a Iliiig  vi­
lágűrbe. mert az ernyő felfogja, me­
leggé változtatja s maga is sugarakat 
küld a test felé úgy. hogy a test kö­
rű-leiül annyi hőmennyiséget nyer, 
mini amennyit veszít és nem hül le. 
Mindaz, ami a légkörben az ernyő 
szerepét játszhatja. csökkenti a lehű­
lést s például egy fa alá helyezett test 
kevesebbet veszít sugárzással a hő­
mérsékletéből. mintha a szabad leve­
gőn volna elhelyezve.

Végül a levegőáramlás is csökkent­
heti, a lehűlést. A szél újabb és újabb 
melegebb levegőt fúj a testre, mely

FRIED ZSIGMOND ÉS FIA Bpest, Király-u. 44. Tel.: 29-1-34.
T e lje s  v en d ég lő i b e re n d e z é se k , h a szn á lt  é s  új v é te le  é s  e la d á s a . e *  Ü v e g á rú , a lp a k k a  stb.
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MAGYAR IPAR, MAGYAR MUNKA, MAGYAR ANYAG 

Vásároljon  örök áron

AiitomatáTaxhLyuk
Ha ilyen billiárdol v á sá ro l, pénzét lövid idő alatt v is s z a ­

k ap ja , üzleti fo rg a lm a  em elked ik  és gon d ja i 
m egszűn n ek .

Kerti bú torok , fa-, vasszékek, asztalok

k o sá rs z é k e k , k e rt ie rn y ö k !

Hexner József
kávéházi és vendéglői 

berendezések szaküzlete

VII., Kírály-u. 25. 
Budapest,

ennek következtében nem hül le oly 
nagy mértékben.

Ha tehát valamely test derült, szél­
csöndes éjszakán szabad levegőn van, 
több meleget veszít sugárzással, mint 
amennyit kap. Ezt a sugárzást alkal­
mas készülékkel meg is mérhetjük.

Az éjjeli kisugárzás mennyiségét az 
az energia méri. melyet az időegység 
aiatt a szabad levegőre helyezett s 
vele egyenlő hőmérsékletű 1 cm2 nagy­
ságú. kormozott, vízszintes felszín ve­
szít. Ezt a veszteséget erg-ben fejez­
hetjük ki.

Ha a sugárzó talaj az éj folyamán 
annyion lehűl, hogy a vele érintkező 
párás levegőt a harmatpont alá hűti, 
a levegőből harmat csapódik le. De a 
pára kicsapódásával inéiig szabadul 
föl. mely a sugárzó felszínt fölmele­
gíti. A mérések ezt a jelenséget szám­
adatokkal is megvilágítják. A mi ég­
hajlati viszonyaink között az éjjeli ki­
sugárzás átlagban cnr-kint és percen- 
kint majdnem <1.15 kis kalóriára rúg. 
vagyis 9 kalóriára óránkint és 90 ka­
lóriára a 10 éjjeli óra alatt. De 10 C° 
hőmérsékleten a levegőben levő pára 
grammjának megsürűsödése 600 .kis 
kalória meleget szabadít föl. úgy hogy 
cnr-kint 0.15 g harmat, vagyis 1.5 mm 
vastag harmatréteg már kiegyenlíti 
az éj folyamán sugárzással veszített 
meleget.

Azonban, ha a levegő száraz, tehát 
oly kevés párát tartalmaz, hogy a su­
gárzással lehűlt talaj nem csapja ki 
a harmatot, a talaj nem kap fölszaba­
dult meleget s a fagypont alá hűlhet 
főként akkor, ha a környező levegő 
hőmérséklete is csak néhány fokkal 
van a 0° fölött.

Ilyen az eset tavasszal és ősszel de­
rült. tiszta éjjeleken s ekkor jelent­
keznek a talajmenti fagyok. Maga a 
levegő 1.5—2 m magasságban a talaj­
szín fölött néhány fokkal (4— 5C°) 0" 
fölötti: hőmérsékletet mutathat, mi­
kor a talaj mentén éj idején egy-két 
fokkal a 0° alá süllyed a hőmérséklet.

A tiszta, derült áprilisi és májusi 
holdtölte, midőn a hold legragyogób- 
ban süt, a levegő száraz és aránylag 
nem nagy hőmérsékletű: egyik jelzője 
a talajmenti fagynak, mely lepörköli 
a növényzet friss hajtásait. A babonás 
nép a hold hatásának is tulajdonítja 
az április—májusi fagyot, mely oly 
*ok kárt tesz a gazdaságban. A fran­
cia rőt holdnak (lnne rousse) nevezi 
az április—májusi ragyogó holdtöltét, 
mert a vele járó fagy vörhenyes színt 
ad a növényzetnek.

Lablace, aki felfödte a csillagok já­
rásának titkát s aki a legnagyobb pon­
tossággal tudta a holdfogyatkozást ki­
számítani. nem ismerte a rőt hold el­
nevezést, mellyel a francia kertészek

az április—májusi ragyogó holdtöltét 
nevezik, mely szerintük a talajmenti 
fagyot hozza, bár a levegő hőmérsék­
lete néhány fokkal a 0° fölött áll. Ha. 
felhő takarja a holdat, akkor nincs 
baj.

Kétségtelen, hogy a kertészek meg­
figyelése helyes. A tévedés csak ott 
van. hogy a holdnak tulajdonítják a 
fagyot s nem a derült égboltnak. Pe­
dig a talajmenti fagy holdnélküli de­
rült éjszakákon is előáll.

Éppen így téves a talajmenti má­
jusi fagyokat a fagyos szenteknek tu­
lajdonítani. Róna Zsigmond .JÉghaj- 
lat“ című munkájában statisztikai 
egybevetések alapján kimutatja, hogy 
nálunk a májusi lehűlések többnyire 
a fagyos szentek után jelentkeznek és 
nem a fagyos szentek idején. Ezeknek 
a szenteknek csak annyi közük van a 
fagyhoz, hogy májusban van a nevük- 
napja s ebben a hónapban bármely 
napon, tehát e szentek nevenapján is 
lehetnek lalajinenti fagyok, ha az idő­
járási helyzet olyan, hogy a fagykép­
ződésre kedvező előjelek mutatkoznak.

Ha tehát derült, szélcsöndes és hű­
vös estén a nedvességmérő szárazsá­
got jelez, talajmenti éjjeli fagytól 
tarthatunk.

Április, de különösen május hónap­
ban a talajmenti fagyoknak szomorú 
következményei lehetnek s a termést 
tönkretehetik. Ezért védekezni próbál­
nak ellene, de eddig még nem sikerült 
biztos és általános védekező módot 
föltalálni.

Kétféle módon lehet védekezni: 1. a 
sugárzás csökkentésével, 2. a föld kö­
zelében levő levegő felmelegítésével. 
Minden más javasolt módszer valójá­
ban e felsorolt kettőre vezethető 
vissza.

A kisugárzást csökkenthetjük, ha a 
növényzet fölé üvegtáblát, vagy üveg­
harangot helyezünk, ponyvát, papi­
rost. szalmát, stb. használunk födésül. 
Az üveg nem bocsátja át a vörösen 
inneni láthatatlan hősugarakat, minő­
ké; a földfelszín éjidején kibocsát,ha­
nem elnyeli és visszasugározza. A  ker­
tészek az értékesebb növényzetet ily 
üvegfedéssel védik. De nagyobb terü­
letre drágasága miatt nem alkal­
mazzák.

Néha nedves füstöt, lalajmenti fel­
hőt létesítenek a fagy ellen oly mó­
don, hogy nedves szalmát, trágyát, fa­
levelet égetnek a védendő terület kö­
zelében. De Boutaric megjegyzi, hogy 
tapasztalata szerint ily módon nem 
igen lehet az éjjeli kisugárzást jelen­
tősen csökkenteni.

A  levegő föl melegítését apró, sűrűn 
elhelyezett tüzek segítségével végzik 
s Kaliforniában ezzel az eljárással vé­
dik az értékes gyümölcsfaültetvénye 
két a megfagyástól. Megpróbálták 
szellőztető készülékkel a felsőbb, a 
löld fölött mintegy lü m-re levő me­
legebb levegőt a földszínén elhelyez­
kedő hideg levegővel elkeverni s iiv 
módon légáramlás segítségével igye- 

(Vége a 8. oldalon).
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A .Fogadó Magyar 
Vendéglős” 

állandó melléklete A KORCSMAROS A korcsmaipar érde­
keit képviselő 

szaklap

Van egy igen széles 
réteg, amely magánérde­
két közérdeknek állítja be

„Az eddigi anarchisztikus gazdasági 
berendezkedés mellett sok kihasználat­
lan energia ment veszendőbe. Tulaj­
donképpen leghelyesebben úgy nevez­
hetném ezt az állapotot, hogy a kon­
szolidált gazdasági anarchia kora volt. 
A tervszerű kihasználás hatalmas fej­
lődési lehetőségeket mutat, olyan fejlő­
dési lehetőségeket, amelyeket alig tu­
dunk áttekinteni. Ennek a fejlődésnek 
kimunkálásánál az a fontos szempont, 
hogy kevés legyen a szegény ember. 
A mai berendezkedés mellett nem mi­
nél több munkára, hanem minél köny- 
nyebb megélhetésre törekednek az em­
berek. Tulajdonképpen hatalmas mun­
kát fejtettek ki annak érdekében, hogy 
munka nélkül élhessenek meg. Tül­
kön nyen élnek egyes körök, ami azt 
mutatja, hogy túlkönnyen is szerzik a 
pénzüket. Van egy igen széles réteg, 
amely magánérdekét közérdeknek ál­
lítja be. Ez az ügyes ember. Nem ké­
rünk belőle. Tisztábbnak, áttekintőbb- 
nek kell lennie az életnek és az elvek­
nek. Az agráriusoknak mindig eggyel 
több ránc van az arcukon, mint más 
foglalkozásunknak és ezt a munkájuk 
bizonytalansági faktora okozza. Az, 
aki dolgozik, annak különben ?s min­
dig ráncosabb az arca. mint aki köny- 
nyedén szerzi a pénzt. Szeretem látni a 
ráncot az emberek arcán, mert azt je­
lenti, hogy dolgoznak és aki dolgozik, 
az rendszerint rendes ember. Ebben a 
ráncban keménység és életerő van. az 
élettel, terhekkel szemben való ellen­
állóképesség/4

A fenti szavakat vitéz Mécséi* András 
országgyűlési képviselő, az Országos 
Mezőgazda-sági Kamara elnöke meg­
választása után egy interjúban mon­
dotta.

Az Országos Mezőgazdasági Kamara 
elnöke az ország gazdasági életének 
igen fontos faktora, sok helyes meg­
állapításai vannak fentebb közölt nyi­
latkozatában. A  vendégipart is közelről 
érdekli a Mezőgazdasági Kamara ál­
lásfoglalása főleg abban a vonni hozás­
ban, milyen álláspontra fog helyez­
kedni a bortermés értékesítésénél.

A  Magyar Szőlősgazdák Országos 
Egyesülete, amely a hazai szőlősgaz­
dák csak egy kis részét számíthatja 
tagjai közé és több olyan tekintélyes 
bornagytermelőt is, akik borkereske­
déssel is foglalkoznak, tehát kimondott 
agrárius jellegű érdekképviseletnek 
nem mondható. így állásfoglalása a 
borértékesítés kérdésében inkább azok­
ra kedvezőbb, kik a merkantil irány­
nak hívei. A  bortermelők nehéz hely­
zetét abban látják, hogy a mostani

.italmérési rendszer44 rossz, tehát sza­
baddá kell tenni a borértékesítés mód­
ját. Ezt pedig úgy vélik elérni, hogv 
minden bortermelő, minden jogosít­
vány nélkül bárhol mérhesse ki ter­
melt borát és evégből a termelői kimé 
rések kibővítését és általánossá tételét 
kívánják. A hivatásos italmérők vagy 
vendégiparosok pedig foglalkozzanak 
a kosztadással, sörkiméréssel és ha 
úgy tetszik bort is mérhetnek.

Ezzel szemben a. bortermelők lógna- • 
gvobbik része, akik most egy új alaku­
latban fognak tömörülni, nem helyes­
lik a Szőlősgazdák Egyesületének cél­
kitűzését. Ennek az alakulatnak a kez­
deményezői azt a fölfogást vallják, 
hogy a termelői kimérések a szőlős­
gazdák érdekeit nem szolgálják. így 
nem is tartják kívánatosnak azok fa­
vorizálását és bizonyos tekintetben a 
termelői kimérések, különösen az egész­
séges árkialakulásnál hátrányosan hat­
nak. S mivel úgy'tudjuk, hogy azok. 
akiknek — a kamarai új elnök szerint 
— „ráncosabb az arca44, utóbbi felfo 
Sást vallják, a termelői kimérések 
ügye rövidesen olyan megoldást fog 
nyerni, amely alkalmas lesz ezt az 
ügyet nyugvópontra hozni.

Nagyon helyesen mutatott rá f e n ­
tebbi nyilatkozatában az új kamarai 
elnök arra. hogy van „egy igen széles 
réteg, amely a magánérdekét közér­
deknek állítja be.44 A termelői kimérés 
ügye igazán nem mondható — köz­
érdeknek!

K ü lö n fé le
ícözíeményeJí
!<1. JUser Mihály 40 éves üzleti

jubileuma.

Múlt hó 30-án egy tipikusan soproni 
vendégiparost részesítettek megérde­
melt ünneplésben barátai és szaktár­
sai. Tipikusan soproni iparos id. Jiiger 
Mihály azért, mert a soproni erények, 
a kitartás, a puritán egyszerűség és a 
becsületesség szerezték meg számára a 
város polgárságának közmegbecsülé­
sét és jó hírnevét. Negyven év alatt, 
melyet mint önálló vendéglős töltött, 
a Jiiger név az üzleti szolidságnak, a 
lankadatlan szorgalomnak fogalma 
lett nemcsak Sopronban hanem mesz- 
sze vidéken is. Legnagyobb erénye, 
hogy a vagyon növekedése után is 
megmaradt egyszerű embernek,' aki a 
munkában és családi körében lelte örö­
mét. Ezt a komoly felfogást plántálta 
át fiai szivébe is, kik a középiskolák 
és főiskolák elvégzése után visszamen­
tek apjuk foglalkozásához és szívesen, 
keményen dolgoznak iparuk tekintélye 
érdekében.

A jubilánsnak baráti vacsora kere­
teben T s c h i d a  István meleg szavak 
kiséretében nyújtotta át a szaktársak 
gyönyörű ajándékát, egy értékes, dí­
szes ezüstserleget. Az ünnepeltet az­
után felköszöntötte F a r k a s  István 
Ír. városi tanácsos a város nevében. 
H o r v á t h  István ipartestületi elnök. 
S z é k e l y  Géza kamarai elnök. W e i - 
<1 i n g e r  István az iparos szövetség el­
nöki* stb. A jubiláns könnyekig meg­
halva mondott köszönetét a beitüséges 
ünneplésért.

Az idegenforgalom vámszedöi.
1 többi időben több oldalról értesül­

tünk üzlettulajdonosoktól, hogy meg­
jeleni náluk egy jósvádájú úriember 
es bejelentette, hogy a szállodai por­
tások és idegenvezetők közreműködé­
sévé! módjában állana a fővárosba ér- 
kező idegeneket étkezés céljából a szó- 
banálló tulajdonos üzletébe kalauzolni, 
liti az odadirigált idegenek fogyasz­
tása után elért bruttohevételböl 10 szá­
zalékot jutalékkép biztosit. Az egyik 
vendéglős azt kérdezte, hogy a kívánt 
tíz százalékot hogyan hozza be? Amire 
azt a választ kapta, tessék tiz száza­
lékkal az árakat emelni, mert az ide­
genek úgy sem ismerik ki magukat a 
magyar pénzzel. így ezt a csekély fel­
árat észre sem veszik. Minden szolid 
étteremtulajdonos a jóakaró közbejá- 
rót elutasította. Mi el sem tudjuk kép­
zelni azt. hogy egy szállodai portás 
kosztolásra más vendéglőbe küldené a 
szobavendégeket, de az idegenvezetők 
sem követhetik el ezt az inkorrektsé­
get. hogy azért, mert jutalékot akar­
nak. a vendéget a beszálló helyéről el­
tanácsolják. Az ipartestület köteles­
sége a szállodástagjainak figyelmét 
felhívni, hogy ebben az irányban is 
ellenőrizzék alkalmazottaikat és bázi- 
idegenvezetőiket.

Üzleti hírek
A'agykáta. 1 onnes z  Ede. vasúti 

vendéglőjét a inai kor igényeinek meg­
felelőm átalakította és rendezte be. - 
Kitűnő italaival és jő konyhájával 
az utazóközönség körében nagy népsze­
rűségre tett szert.

I jszász. Gé r ny i  Kálmán, a kálká- 
.'c'iuő \ asüti vendéglő több éven át 
'olt főpineére az itteni állomáson lé­
tesített új büffévendéglő bérletét nyer­
te el. A modernül bér....lezett biifféta
közönség szívesen látogatja.

Hely változás. F o r r á s  László, a bé­
késcsabai pályaudvari vendéglő I—II. 
oszt. tétlennek főpinccri állását fog­
lalta cl. — Seb m i e d t Antal a keszt­
helyi ..Hungária" szálló főpincéri ál­
lását tölti be.
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keztek a felszínt melegíteni. De ez az 
eljárás bonyolódott és költséges föl­
szerelést kíván. Néhol, ha a terület 
mélyen fekszik s kellő vízmennyiség 
áll rendelkezésre, áraszt ássál melegít­
hetjük a fölszínt. Ezt az eljárást al­
kalmaztuk 1918-ban a Bácska rizsföld- 
je'111. midőn június elején egészen szo­
katlanul talajmenti fagy előjelei mu­
tatkoztak. Az alig kibújt rizsnövényt, 
melyet a gyökérzet megerősödéséig 
mm lett volna szabad vízzel elárasz­
tanunk. víz alá borítottuk. Eljárásunk 
helyességét igazolta az. hogy a vízzel 
•*1 nem borított területeken erős éjjeli 
fagy keletkezett. A másnapi vihar 
í /.onban hullámokat vert. úgy hogy a 
sárba még jól be nem kötött rizsna- 
lánta egy részét kitépte, de nagy részéi 
sikerült a fagytól megmentenünk s a 
hiányt utólag ültetéssel pótoltuk. A 
fölsoroltakon kívül egyéb védekező el­
járások is vannak még. de értékük 
nagyon kétséges.

Az előadottakból látjuk, hogy a ta- 
iajmenti fagy közvetlen okát és le­
folyását. valamint az ellene való vé­
dekezés lehetőségét ismerjük ugyan, 
de hogy mi idézi elő azt az időjárást, 
melynek ez a fagy a következménye: 
erre a kérdésre feleletet nem adha­
tunk. Miért van. hogy egyik esztendő 
1 en a május kártevés nélkül folyik «e. 
másikban többször megismétlődő fagy 
gyal kapcsolatos?

A vizsgálódások és tanulmányom 
ílőhaladásával talán a jelenség újabb 
okát fogjuk kideríteni, de mennél in 
kább törekszünk megközelíteni az igaz­
ságot. annál nn sszebb távozik tudá­
sunktól a végső ok. a nagy Ismeretlen!

Névváltozás.

J e l l a s i e h  István, a ceglédi pá­
lyaudvar agilis vendéglőse nevét bel­
ügyminiszteri engedéllyel J á k i - ra
változtatta.

Ugyancsak miniszteri engedéllyel 
K u r  ez János, a Keleti pályaudvar 
vendéglőse nevét K uruc/j--ra vál­
toztatta.

Üzlet vételnél mindenki járjon el kellő
gondossággal.
Pontosan kell megállapítani, milyen 

tartozások terhelik az üzletet, ezek 
közt az OTI tartozásokat is értjük, 
mert aki ezt elmulasztja, az üzlet át­
vétele után mint jogutód szavatol előd­
jének tartozásáért. De ezen kívül na­
gyon fontos az üzlet megvétele előtt 
a pénzügyi hatóságnál érdeklődni, 
hogy az italmérési engedély kiadása 
ellen nincs-e valami akadály. Az ital- 
mérési törvény nem engedi, hogy tem­
plomok. iskolák és más középületek 
közelében vendéglők vagy korcsmák 
létesüljenek, de azt som engedi meg. 
hogy bizonyos körzetben sok italmé­
rési üzlet legyen. Sok ke!lemetlenség- 
től. költségektől és károsodástól men­
tesül. ki tanácsunkat megfogadja.

Kreibich-iroda
az ország legnagyobb és le 
kelőbb
cérek és személyzet E l

in­
ti

bbirodája. Az ország legrégil 
ilyen üzlete, melyet 40 évvel ez­
előtt Kreibich Mihály volt ven­
déglős. alapított.
Cim: BUDAPEST, Molnár u. 12.

Telefon: 85-4-66.

A Kristály-vizei
forral niu ha hozza a Szent Lukács 
Gyógyfürdő Kristálykút vállalata 
Teleti.

IfJ. G rü n w a ld  M ó r
IV . Ferenc József rakoart 6. 
Telefon: Automata 843-39.

üveg és porcellán

T 0 B L E Y1 ■ PEZSGŐ
Talia

CELLULOID AJTÓVÉDŐ
megvéd kopásiéi, piszoktól! Minden 

színben és formában készül. 
Celluloid klozetüiés, íürdöszoba- 

bútor, kilincs, stb. 
HIGIÉNIA CELLULOIDIPAR

V . ,  H o ld  u c c a  S . s x .  T e l  : *13-9-16.
Szükségletnél minden celluloid- 
gyártmányra kérjen ajánlatot.

ÉRZÉKENY FÁJÓS LÁBAKRA

készítek orvosok által elismert új_ ta­
lálmányé príma varrott gyógycipőket, 
lúdtalp, fagyás, izzadás, tyúkszem, bőr- 
keményedések ellen, garancia mellett 
a legújabb fazonban és színben 30 pen­
gőtől. Precíz lúdtalpbetéteket készítek 
és raktáron is taitok. NYÁRY JÁ­
NOS gyógycipész, Szondy ucca 25. sz. 
Gyógycipők egyedüli készítője. Címet 
kérem megőrizni. Kérjen ismertetőt 
Ingyen lábátvilágítás. Telefon: 29-7-90.

Proílwinshy József
Budapest, V „ Csáky ucca 27. 

(ezelőtt Protiwinsky és Braun) 
Parkett és Padlózási vállalata.

Telefon: 92-0-56.
Vállal mindennemű parkettmun­
kát, egyszerű és díszes tábláspar­
kettákat. úgy kivitelezést vala­
mint tervezést dísztermek, szál­
lodák, vendéglők részére külön­
féle fákból, úgymint tölgy, dió, 
jávor és paleszander betétekkel, 
tükör és bordűr kiképzésekkel, 
tömör és lemezes táblákat leg­
olcsóbb árak mellett szakszerű 
kiképzésben.

FellnerBéla >
Első belvárosi szállodai, vendég­
lői és kávéházi személyzeteket 

közvetítő iroda
Budapest, IV., Irányi ucca 1. sz.
_________Telefon: 84-2-92,_________

F I N O M
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STEINITZ ÉS KAMPFNER
a közkedvelt 1 személyes finom 
szódabikarbóna, megrendelehető 
bérmentve, utánvéttel, 100 darab 

I* 2.40 fenti cégnél 
Budapest V, Fáik Miksa u. 10. 

Telefon: 18-2-23.

BURA GYULA p. ü. v.) és 
KUGLER ÁRMIN, a Rákóczi út 
legrégibb pincérügynöke szállo­
dai, panzió, éttermi és vendéglői 
személyzetet közvetítő iroda. — 
Legjobb pincérlányok itt! 
Vidékieknek pontos postai ki 

szó Igái ás. Budapest VIII., 
Rákóczi út 55. Tel.: 33-5-10.

Kartársak 
figyelmébe!

Kugli-billiárdasztal — kuglijáték 
az asztalon. Szenzációs és kedves 
játék. Örökárban beszerezhető 

készpénzért vagy részletben. 
Minden bevétel a kartársaké! 
Vendéglősnek és kávésnak, 
Étkezdésnek, korcsmárosnak 
Kugli-billiárd azt mondja: 
„Elmúlik a házbérgondja." 
Szép a játék és nem hazárd. 
Nyújtja a kugl i-billiárd. 
Siess rendeld meg. ne haboz 
A ,,Kuglibill“ mindent behoz! 

Terjeszti és kívánatra az asztal 
fényképével ellátott ismertetőt 

küld a feltaláló:
FEHÉR FERENC 

Budapest VI, Vörösmarty u. 43.

Borpaloía Rí.
B u d a p e s t , VI., K irá ly  u. 26 .
Telefonok: 14—Ü—44 és 18—4—64.

A já n lja  k ivá ló  m inőségű  
m á rk á s  fa jb o ra it  p a la c k o z ­

v a  é s  h o rd ó té te lb e n .

A szerkesztésért felelős:
Pósch Gyula kiadó és laptulajdonos. 
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